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Ata da 25ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos 16 dias do mês de 
maio do ano de 2023. 
 
 
Composição da mesa na abertura dos trabalhos 
 
 
Presidente 
Vereador Valdir José Dowsley – Dinho (AVANTE)  
 
Primeiro-Secretário 
Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – Marcílio do HBE (PATRIOTA) 
 
 
Lista de vereadores presentes em plenário 
Vereador Carlos Henrique da Costa Santos – Carlão Pelo Bem (PATRIOTA) 
Vereador João Bosco dos Santos Filho – Bosquinho (PV) 
Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho (CIDADANIA) 
Vereador José Freire da Costa – Zezinho Botafogo (PSB) 
Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB)  
Vereador Bruno Farias de Paiva (CIDADANIA)  
Vereador Damásio Franca Segundo Neto (PP) 
Vereador Durval Ferreira da Silva Filho (PL)  
Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP) 
Vereador Emannuel Bezerra dos Santos (PV)  
Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto (PV)  
Vereador Gabriel Carvalho Câmara – Professor Gabriel (AVANTE) 
Vereador Luís Flávio Medeiros Paiva – Dr. Luís Flávio (PSDB)  
Vereador José Luiz Pereira Gonçalves – Bispo José Luiz (REPUBLICANOS) 
Vereador Junio Leandro Azevedo de Macedo – Junio Leandro Agente de Saúde (PDT) 
Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB) 
Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB)  
Vereador Marcos Henriques e Silva (PT)  
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS)  
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA) 
Vereadora Raíssa Gomes Lacerda Rodrigues de Aquino (AVANTE)   
Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP)  
Vereador Thiago Nóbrega de Lucena (PRTB) 
 
Lista de vereadores presentes de forma virtual 
Vereador Ives Rocha Leitão – Mikika Leitão (MDB)  
 
Ausentes: 
Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS)  
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ABERTURA 
 
Às 09h50, o Sr. Presidente Valdir Dowsley - Dinho disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo 
pessoense, declaro abertos os trabalhos desta sessão ordinária e convido a vereadora Raíssa Lacerda 
para ler o texto bíblico”. 
 
 
1 PEQUENO EXPEDIENTE  
 
 
O Sr. Presidente colocou em votação a ata da 24ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura, 
tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e 
aprovada. Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos documentos do expediente em 
mesa*. 
 
 
1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**) 
 
Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente 
(SAPL). Excepcionalmente aprovados os REQ/Destaque nº 01/2023, de autoria do vereador Durval 
Ferreira, que trata de moção de apelo sobre o projeto do Projeto de Lei de Conversão – PLV 09/2023; 
REQ/Sessão nº 44/2023, que requer sessão especial no dia 17/05, às 11h; REQ/Votos nº 145/2023, de 
autoria do vereador João Bosco – Bosquinho, que trata do voto de aplauso ao Jubileu de Prata da 
Paróquia São Rafael; REQ/Votos nº 146/2023, de autoria do vereador Marmuthe Cavalcanti, que trata 
de voto de aplauso ao Instituto dos Cegos da Paraíba. Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, 
foram retirados da pauta de votação os requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na 
sessão. 
 
 
1.1.1 Discussão das indicações em destaque: 
 
Não houve. 
 
 
1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque: 
 
 
REQ/Destaque nº 01/2023, de autoria do Sr. vereador Durval Ferreira – O Sr. vereador Bruno Farias 
acostou-se ao pleito do vereador Durval Ferreira. O Presidente retificou o horário do requerimento, 
informando que o horário correto é de 9h50min. 
Situação: aprovado 
 
REQ- Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 146 de 2023, de autoria do Sr. vereador 
Marmuthe Cavalcanti – O Sr. vereador Zezinho Botafogo se acostou ao requerimento, parabenizou o 
autor e disse: “Nós temos tido o cuidado, inclusive, por dois anos consecutivos colocando emenda para 
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aquela instituição que faz um trabalho maravilhoso, um trabalho muito comprometido, principalmente 
com as pessoas que mais precisam e, é claro, com as pessoas que são portadoras de deficiência”. 
Situação: aprovado 
Declaração de voto: O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti disse: “Eu quero agradecer a benevolência, 
mais uma vez, de atender um pleito nosso, colocando extrapauta um requerimento tão importante por 
que, na data de hoje, o Instituto dos Cegos da Paraíba completa 79 anos de atividades ininterruptas, 
pensando no cuidar, na assistência, na acolhida às pessoas com deficiência, em especial das pessoas 
com deficiência visual. Nosso mandato, durante esse primeiro biênio, a gente destinou mais 650 mil 
reais em emendas para poder ampliar o trabalho, que a gente sabe da seriedade, da responsabilidade, 
dos resultados positivos que tem aquela instituição. E agora, cuidando também de crianças com 
deficiência intelectual, tanto com autismo, tanto com Síndrome de Down, atendimento oftalmológico 
que é referência hoje, no estado da Paraíba. Então me sinto muito feliz em a Casa aprovar, na manhã 
de hoje, esse requerimento alusivo ao aniversário da instituição que, com certeza, tem muito a 
comemorar. E mais tarde, às 16 horas, o Governador do Estado estará lá, na instituição, para entrega de 
mais um equipamento, de mais um investimento do Governo do Estado para ampliar o trabalho de 
assistência às pessoas com deficiências. Então é só agradecimento a todos os colegas pela aprovação, 
oportunamente, desse requerimento”.  
 
 
1.2 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**) 
 
Em pauta do SAPL. 
 
 
1.3 Demais comunicações 
 
Não houve. 
 
 
O Presidente Valdir Dowsley – Dinho – determinou a inversão de pauta para realização da Ordem do 
Dia. 
 
 
2 ORDEM DO DIA (***) 
 
 
Apreciadas a seguintes matérias: 
 
 
ITEM 01: PLO 1453/2023   
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: AUTORIZA A REALOCAÇÃO DE DOTAÇÕES ORÇAMENTÁRIAS ATRAVÉS DO INSTRUMENTO DO 
REMANEJAMENTO EM OBSERVÂNCIA AO INCISO VI, DO ARTIGO 167, DA CONSTITUIÇÃO FEDERAL, NO VIGENTE 
ORÇAMENTO. 
Apreciação no âmbito da CCJRLP 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
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Discussão: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, conferiu o quórum qualificado, 
avocou para si a relatoria do projeto e deu o parecer favorável, sendo acompanhado pelos demais 
membros da Comissão presentes. 
Votação (****): favoráveis: 06; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
(Vereadores Thiago Lucena, Odon Bezerra, Bruno Farias, Durval Ferreira, Tarcísio Jardim, Bispo José 
Luiz) 
Situação: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria.  
Apreciação no âmbito da CFOOAP 
Parecer: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, conferiu o quórum 
qualificado entre os vereadores presentes em plenário ou de forma remota, avocou para si a relatoria 
do projeto e deu o parecer favorável, sendo acompanhado pelos demais membros da Comissão. 
Votação (****): favoráveis: 05; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
(Vereadores Damásio Franca Neto, Marcílio do HBE, Marcos Henriques, Mikika Leitão, Marmuthe 
Cavalcanti) 
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria.  
Apreciação do Projeto: 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 15; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 11.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
 
ITEM 02: PLO 499/2021   
Autoria: Vereador Milanez Neto 
Assunto: DISPÕE SOBRE O SISTEMA DE CONTROLE INTERNO MUNICIPAL NOS TERMOS DO ART.31 DA CONSTITUIÇÃO 
FEDERAL E ARTIGO 59 DA LEI COMPLEMENTAR Nº 101/2000 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração 
Pública.  
Discussão: Consenso do Plenário  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 16; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 10.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
 
ITEM 03: PLO 602/2021  
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: INSTITUI O BANCO DE LEITE MATERNO VIRTUAL PARA CADASTRAMENTO PRÉVIO E 
VOLUNTÁRIO E ACOMPANHAMENTO DE QUANTI-DADE DISPONÍVEL NOS BANCOS DELEITE DO 
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração 
Pública.  
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Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 16; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 10.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
 
ITEM 04: PLO 818/2021  
Autoria: Vereador Bruno Farias 
Assunto: INSTITUI O "PLANO MUNICIPAL INTERNET 5G PARA TODOS" E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração 
Pública.  
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
 
ITEM 05: PLO 956/2022 
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: INSTITUI O PROGRAMA CARTÃO RAÇÃO NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
 
ITEM 06: PLO 1274/2022 
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto 
Assunto: INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE INCENTIVO AOS CURSINHOS POPULARES E COMUNITÁRIOS NO 
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
 
ITEM 07: PLO 1374/2023 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO FAROL – PROGRAMA DE INTEGRIDADE E 
COMPLIANCE DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DIRETA DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA 
E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
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Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Na verdade, eu queria ressaltar aqui a iniciativa do 
Poder Executivo Municipal. Nós tivemos, inclusive, matéria tramitando na Casa, em legislatura 
anterior, mas a CCJ entendeu que não poderia ter a nossa iniciativa aqui, mas eu quero ressaltar a 
iniciativa do Poder Executivo Municipal trazendo aí uma prevenção. O Compliance está presente em 
todas as maiores empresas que se preocupam com corrupção, não somente o setor público, mas de 
atividade que não são tão republicanas dentro das empresas e a Prefeitura traz aqui um programa para 
instaurar o Compliance, para instalar esse programa de prevenção à corrupção. Então, eu quero aqui 
trazer esse registro porque nós vivemos novos tempos e a Prefeitura com esse projeto está antenada a 
estes novos tempos”. O Sr. vereador João Bosco - Bosquinho disse: “Eu queria me acostar às palavras 
do vereador Thiago Lucena e dizer que a Prefeitura está muito bem representada na figura do 
secretário Kleber que tem feito essa implementação no município. O prefeito Cícero Lucena, nós 
temos órgãos de controle, como a controladoria municipal, mas ainda tem o Compliance fazendo com 
que todos os secretários tenham constantes reuniões para que possamos ter as boas práticas na gestão 
pública. Então, parabéns ao Executivo por implementar o Farol, que é mais uma ferramenta de 
controle da gestão pública”.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
 
ITEM 08: PLO 1388/2022 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA DIRETORIA DE BEM ESTAR ANIMAL, 
VINCULADA À SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE. 
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da 
Comissão de Políticas Públicas e da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração 
Pública. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 6. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
 
ITEM 09: PLO 1427/2023 
Autoria: Vereador João Bosco - Bosquinho 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI N°13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS 
MUNICIPAIS QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, 
DENOMINA DE RUA/AV. TELMO CÉZAR DA SILVA SÁ, NESTA CAPITAL E DETERMINA 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 6. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
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ITEM 10: PDL 124/2023 
Autoria: Vereador Milanez Neto 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃ PESSOENSE A INFLUENCER DIGITAL E 
EMBAIXADORA DA PARAÍBA NO TURISMO DO BRASIL PATRÍCIA KISNER LEONE, E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 6. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 
discussão e votação única. 
 
Pela Ordem, o Sr. vereador Zezinho Botafogo parabenizou a vereadora Raíssa Lacerda pelo seu 
retorno à Casa. O Presidente Valdir Dowsley – Dinho corroborou com as palavras do vereador Zezinho 
Botafogo. 
 
 
O Presidente Valdir Dowsley – Dinho – determinou a inversão de pauta para retorno do Pequeno 
Expediente. 
 
 
1. Pequeno Expediente (continuação) 
 
 
1.4 Comentários 
 
O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Senhor Presidente, senhoras e senhores, dando as boas-
vindas à vereadora Raíssa, que é bem-vinda, que façamos bons debates aqui nessa Casa. Mas, hoje, eu 
falarei sobre dois temas, o primeiro tema é um tema nacional e no Grande Expediente falarei sobre 
saúde, na cidade de João Pessoa. Inicialmente, eu queria parabenizar o Governo Federal porque a 
Petrobrás acaba de anunciar uma política de preços deflagrando o fim da paridade internacional. Todos 
nós lembramos que, na época de Temer, o Brasil passou a refinar menos do que a sua capacidade 
porque tinha um compromisso com a política de paridade, e ali nós vendemos vários poços de 
petróleo, encarecendo assim o preço do petróleo, e foi intensificado no Governo do Coisa ruim. Então, 
eu quero dizer, para a gente ter ideia, durante o governo Lula, todo o governo Lula, no governo Lula 1, 
nós tivemos 16,7% de reajuste. No governo Lula 2, nós tivemos um decréscimo. Juntando Lula 1 e 
Lula 2, nós tivemos 16,4% de reajuste do petróleo. Durante o governo Temer, em pouco mais de dois 
anos, tivemos 12,1% e no governo do Coisa, nós tivemos 70,6% de reajuste no preço do petróleo. 
Então, essa política de desvinculação ao dólar é algo que Lula já dizia na sua campanha. ‘A estratégia 
comercial tem como premissa preços competitivos, em equilíbrio com os mercados nacional e 
internacional, levando em consideração a melhor alternativa aos clientes’, disse a companhia. Desde 
o começo do seu terceiro mandato, o presidente Lula indicava que faria essa mudança. O fim da 
paridade de preços com o mercado internacional é uma forma de reduzir o preço dos combustíveis no 
mercado brasileiro. Então, vejam vocês que é uma medida que vai contribuir muito para que a inflação 
não suba, porque todos nós sabemos a importância que é nós termos a inflação controlada. Parabéns ao 
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Governo Federal, parabéns por essa atitude, que é um cumprimento da sua campanha e no segundo 
expediente falarei sobre saúde, na cidade de João Pessoa. Obrigado Presidente”.   
 
A Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Bom dia a cada um e cada uma que aqui se encontra. Eu subo 
à Tribuna, mais uma vez, grata a Deus. A palavra hoje é gratidão, a Deus e aos quatro mil votos que 
tive. Infelizmente, no Brasil, o coeficiente eleitoral não permitiu que eu voltasse para esta Casa pelo 
quarto mandato, mas os desígnios de Deus são perfeitos e eu estive à frente, graças a Deus e ao 
prefeito Cícero Lucena, de uma pasta ligada a tudo que eu sempre defendi, as causas sociais, a 
assistência, eu tive meu tempo aprendendo cada vez mais na secretaria, aprendendo a lidar com os 
irmãos em situação de rua, as pessoas em vulnerabilidade, e a causa do idoso. Eu já tinha esse trabalho 
na assistência social, mas a vivência nessa secretaria foi extraordinária. Grata também a Chico do 
Sindicato que teve este gesto, além de cuidar de sua saúde, esse gesto com a vereadora do Avante. 
Grata ao Presidente desta Casa e a todos os meus pares pela receptividade, tendo em vista que posso 
olhar aqui no olho de cada um porque faço a prática da boa política, não tirei voto de ninguém, não 
corrompi ninguém, não fui atrás de assessores de vereadoras, trabalhei de forma honesta e decente 
como aprendi com meu pai José Lacerda Neto. Cada vereador tem sua causa, eu abraço as 
comunidades carentes, eu abraço a causa do idoso, eu abraço até a conservadora. Estou grata demais 
ao prefeito Cícero Lucena, meu padrinho de casamento, e ele me colocou numa pasta maravilhosa ao 
lado de João Corujinha, onde eu aprendi um pouquinho mais do que eu já fazia há 25 anos nas 
comunidades carentes de João Pessoa. A palavra de hoje é gratidão a vocês meus pares pela recepção 
que tive. Muito obrigada”.  
 
O Sr. vereador Coronel Sobreira parabenizou o retorno da vereadora Raíssa Lacerda ao dia a dia da 
CMJP, em seguida, destacou trabalho feito pela SEMOB na rua Waldemar Chianca, entre a Argemiro 
de Figueiredo e a Fernando Luís Henrique, no Bessa, “era uma via de estacionamento dos dois lados, é 
uma via de mão dupla, imagine a dificuldade de interligar. A SEMOB, através de solicitação nossa, 
proibiu o estacionamento de um lado e facilitou a fluidez do trânsito neste local. Agradecer por esse 
trabalho realizado”.  
 
O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Bom dia, Sr. Presidente, bom dia ao plenário, aos funcionários 
da Casa, às pessoas que estão na galeria, aos que nos acompanham remotamente através de TV e de 
outras plataformas. Sr. Presidente, demais colegas vereadores, o que eu trago hoje, aqui nesse 
momento do Pequeno Expediente, é uma nota de repúdio pelo fechamento da Cruz Vermelha, lá na 
Nicarágua. Gostaria de repudiar de forma veemente uma atitude que ocorreu, no dia 11 de maio, em 
Nicarágua, Dr. Luís Flávio, em que o regime ditador de Daniel Ortega ordenou o fechamento da Cruz 
Vermelha onde a organização internacional atuava, desde 1931. Além de fechar as unidades, o decreto 
também determinou o confisco de todos os bens da Cruz Vermelha, no país, a decisão desumana se deu 
como uma forma de represália pelo socorro prestado pela organização aos manifestantes feridos em 
confronto com a polícia durante protestos contra o governo, em 2018. Diante desta inadmissível 
decisão, gostaria de lembrar que os profissionais da saúde, como é o caso dos médicos, ao se 
formarem, prestam juramento Hipócrates, ao qual prometem consagrar suas vidas ao serviço da 
humanidade e que a saúde e o bem-estar dos seus pacientes serão as primeiras preocupações. Desta 
forma, repudiar este inadmissível episódio arbitrário e ditatorial, é indispensável que a saúde esteja em 
primeiro lugar em toda e qualquer sociedade, não podemos achar normal decisões como essa. E o que 
preocupa também, senhores vereadores, vereadoras, é que hoje o nosso governo, nosso país é amigo 
desses presidentes dessas nações, que infelizmente não é esse tipo de tratamento aos médicos, à sua 
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população e estão até voltando, vereador Thiago, emprestar o nosso dinheiro, dos nossos impostos, dos 
brasileiros, para esse tipo de governo, para esse tipo de estado. Então, não tinha como eu não levantar 
minha voz para repudiar e dizer que nós brasileiros temos que ficar em alerta”.  
 
O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “O vereador Marcos Henriques há pouco disse que ia falar no 
Grande Expediente sobre saúde, e o meu tema hoje também é saúde, no Pequeno Expediente e também 
no Grande Expediente. Mas, trago boas notícias, logicamente, do avanço da saúde no bairro de 
Mangabeira. E o primeiro momento é com relação a policlínica que hoje é gerida pela doutora Danielle 
Melo e o avanço que essa clínica teve nestes últimos dias com atenção aos moradores não apenas do 
bairro de Mangabeira, mas de toda cidade de João Pessoa que se socorre até àquela unidade de saúde. 
E trago aqui um pequeno relatório que fiz questão de pedir, em razão da visita que fiz à doutora 
Danielle, a questão de médico reumatologista, geriatra, ginecologista, urologista, cirurgião geral. Olha, 
nessa questão de cirurgião geral é muito especial porque pequenas cirurgias já estão sendo feitas 
naquela unidade e isso significa desafogar o hospital Trauminha, que será o tema do Grande 
Expediente, daquilo que era e o que é aquele hospital para a cidade de João Pessoa e para toda Paraíba. 
Então, o controle de natalidade que é feito na unidade, aplicação de DIU, e aí o prof. Dr. Luís Flávio 
sabe da importância desse controle, e esse avanço que se conseguiu dentro daquela unidade. Então, são 
ações que impactam a saúde, impactam positivamente a população do bairro de Mangabeira. Mas tem 
um outro aspecto, sala de coleta de exames após atendimento, aplicação de injeções, reforma 
estrutural, ou seja, trazer um alento para aquelas pessoas que se socorrem, mas que também tem um 
ambiente saudável, um ambiente receptivo, climatizado, então foi essa responsabilidade. Então, eu 
queria na manhã de hoje parabenizar a doutora Danielle pelo trabalho que vem sendo feito. O trabalho 
que a doutora Danielle vem fazendo neste último ano é de significativa importância para a saúde de 
João Pessoa e principalmente para os moradores de Mangabeira”.  
 
O Sr. vereador Damásio Franca Neto disse: “Bom dia, Sr. Presidente e atleta, vereador Bosquinho, 
senhores vereadores. Dar boas-vindas à vereadora Raíssa Lacerda, que chega novamente para somar 
com toda sua experiência. Hoje, o que me traz aqui, nós estamos no mês de Maio Amarelo e vi uma 
matéria, no portal Click PB, onde diz: ‘Motorista perde controle ao usar celular e capota carro em 
avenida do Pedro Gondim, em João Pessoa’. E esses acidentes estão acontecendo rotineiramente por 
conta das pessoas dirigindo e utilizando o celular. E nós temos a Lei 14.283/2021, que é exatamente 
para a SEMOB criar a campanha ‘Pare de dirigir teclando’ no Município. Estamos exatamente no mês 
de maio, então eu estou utilizando essa tribuna para estar divulgando essa lei. Vi que o DETRAN da 
Paraíba está fazendo uma campanha relativa a esse tema, pedir para que a SEMOB também venha, 
porque hoje o uso do celular ao volante está ocasionando muitos acidentes. De acordo com estudos da 
Abramet, digitar uma mensagem enquanto se conduz um veículo a 80 quilômetros por hora, equivale a 
dirigir com olhos vendados por um percurso de até 100 metros. E hoje muitas pessoas dirigem 
mexendo no celular. Outra lei de nossa autoria é a Lei 13.911/2020, que institui a ‘Semana de 
conscientização do respeito às vagas de estacionamento para as pessoas com deficiência’. Fizemos 
uma audiência pública, no mandato passado aqui, exatamente para falar do desrespeito das pessoas 
com as vagas para as pessoas com deficiência e idosos, e essa lei foi fruto dessa audiência pública para 
sempre estar divulgando e falando nesse tema, que é de grande importância para a nossa cidade. E, por 
fim, desejar sucesso ao ex-deputado Neto Franca, que assumiu a diretoria do Banco do Nordeste, ele já 
vinha realizando um grande trabalho no SEBRAE e agora veio assumir essa pasta de grande 
importância não só para o nosso Estado, mas para todo o país, principalmente para o Nordeste. Muito 
obrigado, Sr. Presidente”.   
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O Sr. vereador Thiago Lucena deu as boas-vindas à Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda e disse: “O vereador 
Junio Leandro, com todo o seu direito, fez uma crítica na semana passada à Comissão de Constituição 
e Justiça. Aqui, como Presidente, quero fazer um relato importante. Eu confesso, vereador Junio, que 
Vossa Excelência tem razão em muitos pontos – inclusive, já conversei com Vossa Excelência. Mas eu 
queria fazer somente uma correção: o projeto do vereador Guga não foi aprovado pela CCJ. Ele está 
com um pedido de vistas do vereador Odon Bezerra, então ele ainda não foi aprovado. Então a sua 
crítica, relacionada a isso, ela não foi condizente nesse momento. Pode até ser depois. Mas eu quero, 
vereador Junio e demais vereadores, colocar a CCJ à disposição. Inclusive, eu já conversei com o 
vereador Junio Leandro várias vezes, me colocando à disposição. Vamos acabar com essa guerra que 
pode ser ocasionada e fazer mais política, ou a política com P maiúsculo. Cada um dos vereadores 
aqui, sentar com os demais colegas, seja na comissão de Constituição e Justiça ou as outras comissões. 
A gente está aberto a isso, está aberto a mudar. A gente também está aberto a reconhecer erros. Se a 
gente errou, vereador Junio Leandro ou qualquer outro vereador aqui, estou aqui para reconhecer erro. 
Nós somos seres humanos, nós não somos máquinas. Infelizmente, pode acontecer erro. Mas saibam 
que cada um – e aqui eu ressalto a presença maciça dos vereadores Odon Bezerra, vereador Tarcísio 
Jardim, vereador Bosquinho, vereador Durval, vereador Bruno, vereador Bispo José Luiz – todos os 
vereadores com presença maciça nas reuniões da Comissão. E ademais, colocar que aqui ninguém quer 
atrapalhar o trabalho de ninguém – pelo menos, falo por mim. Quero colocar a Comissão de 
Constituição e Justiça à disposição de cada vereador para debater, mudar entendimento, permitir que 
aquele projeto se torne constitucional – como eu fiz isso, inclusive, com o vereador Marmuthe, 
recentemente. Eu quero finalizar colocando a comissão à disposição. E acabemos com essa... guerra, 
talvez, como eu falei. Vereador Junio fez uma crítica e a gente acolhe – tem todo seu direito. Que a 
gente possa, com isso, melhorar o trabalho da Casa e fazer com que os 27 vereadores tenham seus 
mandatos produtivos. Obrigado Presidente”.   
 
O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti disse: “Bom dia a todos. Eu quero iniciar também já dando as 
boas-vindas à vereadora Raíssa Lacerda, essa guerreira. Dizer que, de fato, eu já fui suplente eu sei a 
vontade, a ansiedade que Vossa Excelência estava de retornar à essa Casa para continuar o trabalho, 
representando a nossa população pessoense. De fato, o quanto é importante os vereadores titulares 
darem oportunidades aos nossos suplentes, que ninguém chega aqui só. Eu, nessa legislatura, já abri 
mão de quatro meses do nosso mandato, já fiz um gesto com a minha primeira suplente do nosso 
partido. Acho que é bacana a gente fazer isso, a gente fortalece a nossa sigla, fortalece o nosso trabalho 
e mostra, claro, o nosso respeito para com todos que também contribuíram para que a gente pudesse 
estar aqui. Então, parabéns Raíssa, seja muito bem-vinda, sei que vai contribuir muito com os 
trabalhos dessa Casa. O que me traz aqui, justamente, chamar a atenção mais uma vez, eu digo mais 
uma vez porque o vereador Durval Ferreira já fez esse lembrete aqui, fazendo uma moção aqui, um 
voto de moção ao PLV 09, que está tramitando no Congresso Nacional, que retira do SESC/SENAC 
investimentos que, na realidade, provoca uma redução nos investimentos que são feitos a esse 
importante equipamento, essa importante instituição, que com certeza gera muitas oportunidades ao 
longo da sua história. Então, eu venho aqui chamar a atenção, não só da sociedade, dos nossos 
parlamentares dessa Casa, mas principalmente dos nossos representantes lá no Congresso Nacional 
para que, de fato, façam frente no sentido de não permitir que essa atrocidade aconteça, para que não 
permitamos que o SESC/SENAC seja prejudicado, seus serviços sejam prejudicados por conta desse 
PLV 09/2023, como eu falei, que tramita no Congresso Nacional. É importante chamar a atenção de 
que esse PLV, se aprovado, ele permitirá a redução de 5% dos investimentos que acontecem hoje no 3º 
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Setor. Nós, que representamos o 3º Setor, sabemos o quanto isso será prejudicial. E retirar 5% para 
enviar para a EMBRATUR, ou seja, para o turismo, isso representa um valor de aproximadamente 400 
milhões de reais que vão ser retirados desse serviço que é prestado de forma importante, com muita 
maestria, que já capacitou aí milhares e milhares de pessoas, que tem feito com que o trabalho de 
enfrentamento à insegurança alimentar seja uma realidade. Se isso acontecer, isso representará o 
fechamento de 36 unidades, 36 unidades serão fechadas, quase dois mil empregos serão perdidos e aí, 
claro, é importante que a gente chame a atenção dos nossos representantes em Brasília para fazer 
frente, nesse sentido, porque isso representará a precarização do 3º Setor e o retrocesso social. E essa 
Casa não pode se permitir e nem se furtar de entrar nesse debate. Então, nosso mandato repudia, nosso 
mandato está na luta constante ao lado desses que fazem o SESC/SENAC, que a gente sabe da 
importância imensurável que tem essa instituição. Muito obrigado”.  
 
O Sr. vereador Emano Santos disse: “Bom dia, senhor Presidente, caros colegas. Saúdo e também dou 
as boas-vindas à nossa querida Raíssa Lacerda à esta Casa, o quanto fez falta essa grande guerreira, 
essa grande batalhadora das causas da cidade de João Pessoa. Você tem uma forma carinhosa de tratar 
o meu pai, João dos Santos, como tio João, então você é minha prima, seja bem-vinda prima. Só para 
deixar registrado que 16 de maio é comemorado o Dia do Gari, uma categoria esquecida, mas a nossa 
cidade de João Pessoa não pode deixar como esquecido porque é uma profissão, uma categoria que 
vem deixando a nossa cidade cada vez mais limpa, e aqui registrar esta data que tem como objetivo 
homenagear os profissionais responsáveis em manter as ruas sempre limpas, as praias limpas de todo o 
lixo gerado naturalmente pela ação do ser humano, pois é graças ao seu trabalho que os cidadãos 
podem viver em uma cidade mais limpa e bonita. É muito importante cada indivíduo fazer a sua parte 
e não jogar lixo nas ruas. Eu, como parlamentar desta Casa, tive a oportunidade de apresentar uma 
matéria naquele período da pandemia que dava prioridade a essa categoria com relação as vacinas 
contra a covid, e assim foi atendido tanto pela Casa onde foi aprovado, como também aceito pela 
gestão do prefeito Cícero Lucena que atendeu de prontidão e fez com que aquela categoria pudesse ser 
vacinada com prioridade, pois enquanto todos estavam em casa o gari estava na rua trabalhando, 
focado na limpeza da nossa cidade, retirando o lixo e arriscando a sua própria vida, ou seja, 
prejudicando a sua saúde, ou senão sua própria vida e da sua família. Então, deixo essa mensagem para 
todos os garis, parabéns aos profissionais que com sol ou com chuva cuidam para que nossa cidade 
fique ainda mais bonita e limpa. Feliz Dia do Gari”.  
 
O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Venho falar algo que a CMJP já debateu. A gente tem visto a 
realidade do Centro Histórico, tem visto as dificuldades que os comerciantes estão passados, a gente 
tem visto o avanço das drogas, o avanço do mal, e tem visto que a tentativa de conversar, de dialogar 
com os comerciantes acontece, mas há quanto tempo se vem conversando? Há quanto tempo se vem 
mostrando que a droga é um mal que toma conta do Centro da cidade? E que o compromisso com essa 
Lei Orçamentaria, o compromisso do Plano Diretor é resolver essa problemática. As drogas não é um 
problema de ontem, de 4 anos atrás, de 10 anos atrás, de 20 anos atrás, de forma impressionante o 
destino nos coloca como Chefe do Executivo um Prefeito que já foi Prefeito por 8 anos, quero fazer 
um apelo. Essa é a grande chance de ser feito aquilo que Cícero disso que ia fazer, cuidar do pessoense 
e fazer a melhor administração de sua vida. É preciso que agora essa grande problemática que avança 
além do Centro da cidade, avança para a orla, para o litoral Sul, seja resolvida. Semana passada, nesta 
tribuna, homens choraram porque iam fechar as portas. Os dados do CDL são trágicos, 200 empresas 
fechadas só em 2020. Fui na rodoviária velha, vi como está. A 3ª cidade mais antiga do Brasil não tem 
o seu Centro Histórico preservado, não tem política de proteção e a gente clama por esses 
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comerciantes que fecharam as portas. Empregos estão sendo perdidos, famílias estão ficando sem a sua 
renda, ou a gente toma uma providência real, uma solução, ou nosso fim será o sepultamento de 
CNPJs, é difícil a situação”.  
 
O Sr. vereador João Bosco – Bosquinho disse: “Bom dia à população que nos assiste através da TV 
Câmara, da galaria, à imprensa, bom dia ao nosso eterno Presidente, Vereador Durval Ferreira, Vossa 
Excelência fica muito bem nessa cadeira, respeitamos o nosso Presidente Dinho, mas o respeito que 
temos pelo vereador Durval Ferreira, toda Casa, com certeza pelo trabalho que Vossa Excelência fez 
aqui. Abraçar a vereadora Raíssa, dar as boas-vindas, leve o meu abraço à Denise, a Zé Lacerda, meu 
amigo, Eduardo, que estudou comigo no colégio CA, forte abraço, Vossa Excelência vai mais uma vez 
brilhar nesta Casa. Sr. Presidente, estivemos na última quinta-feira ao lado do vereador Milanez Neto, 
com vários vereadores aqui presentes, vereador Odon, tanto vereador Milanez, quanto vereador Odon 
são responsáveis pela nomenclatura do novo parque da cidade que leva o nome de José Targino 
Maranhão. Na oportunidade, o Prefeito sancionou essa lei e fizemos uma breve caminhada a cabeceira 
da pista onde o Prefeito, com o secretário de Infraestrutura, nos apresentava a obra, e essa obra, que vai 
resolver o problema de mobilidade do bairro do Bessa, um bairro que por muitos anos sofria com 
aquele trânsito caótico e está recebendo essa infraestrutura que com certeza vai beneficiar aquele 
bairro. Sem falar da maravilha que vai ficar, vereador Zezinho, um parque da cidade, esse parque que 
leva o nome do ex-senador, ex-governador José Maranhão, vai fazer com que a população ganhe em 
qualidade de vida e o bairro do Bessa tem essa generosidade, Paraíba I, Paraíba II, Paraíba III, Parque 
da Cidade, tantos parques ali naquela região, que faz daquele bairro uma das melhores moradias do 
nosso Município. Então, eram essas no dia de hoje as nossas palavras, e dizer também, da felicidade 
de, na sexta-feira, estar com o Prefeito em exercício no momento, vereador Léo Bezerra, também o 
vereador Odon, alguns outros vereadores, Luís Flávio, no bairro de Cruz das Armas, Funcionários I, e 
ali na divisão com o Baleado, e fazer o registro de uma obra que o prefeito Cícero executa lá com 
relação a drenagem, uma caixa que vai recepcionar aquela água, que vai possibilitar aqueles moradores 
não passar mais por aquele vexame. Eu precisaria de mais de 3 minutos para falar nesse tema para 
mostrar que a gestão está fazendo não só pela Epitácio Pessoa, pela Lagoa, mas sim por toda a cidade 
de João Pessoa. E o Baleado é, sem sombra de dúvidas, uma das mazelas sociais que ocorre na nossa 
cidade que é a problemática daquelas enchentes, e com essa drenagem, a Prefeitura Municipal mostra 
respeito por aquelas pessoas que ali residem e vai dar uma solução para aquele problema. Muito 
obrigado, Sr. Presidente”.  
 
Na Presidência, o Sr. vereador Durval Ferreira saudou o retorno da vereadora Raíssa Lacerda à Casa. 
 
 
3 GRANDE EXPEDIENTE (*****) 
 
 
1º Orador (a) 
O orador, Sr. vereador Marcos Henriques, disse: “Vou falar sobre a Suíça, é um país onde a saúde é 
perfeita igual João Pessoa. Quero primeiro apresentar um vídeo sobre Zurique”, apresentou vídeo do 
PSF Padre Ibiapina, no Bairro das Indústrias no qual, segundo os populares, está faltando vacina, 
dentista, médico e enfermeiros, depois disse: “Essa é a cidade de Zurique, mais conhecida como Bairro 
das Indústrias. Vamos agora à Genebra, é maravilhosa”, apresentou vídeo de um PSF no Bairro do 
Grotão, dizendo que havia problema de segurança para os profissionais e falta de medicamentos, 
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falando que “essa é a cidade de Genebra, mais conhecida como Grotão. Agora vamos viajar para o 
resto da Suíça, vamos agora à cidade de Friburgo, mais conhecida como Funcionários I”, passou vídeo 
de PSF no Bairro do Funcionários I, no qual a médica está de licença médica, de gravidez, além de 
faltar farmacêutico, “as pessoas chegam de 5 horas da manhã e têm apenas 3 atendimentos, isso tem 
causado transtorno. Como vocês acabam de constatar, nós fomos à Suíça, porque aqui a saúde é 
constatada como se fosse a Suíça. Eu tive de ontem para hoje, Funcionários I a região encontra-se sem 
médico, a médica está de licença de saúde, só volta em setembro. Lá no Funcionários I atende etapa I, 
II e III, quem é da etapa I tem que chegar de 5 horas da manhã porque só distribuem 3 fichas. Outro 
problema tem sido a farmácia, onde a pessoa responsável também está afastada, não se sabe o motivo. 
De acordo com os usuários, a unidade precisa de remédios, estão tendo que se deslocar para o lactário 
em Cruz das Armas. Vamos agora para Zurique, mais conhecido como Grotão, a unidade já foi 
assaltada 4 vezes nos últimos dias. Felizmente a nossa Guarda Municipal pegou, mas logo, logo, vão 
assaltar novamente. O posto não dispõe de segurança. Faltam remédios para tratamento de hipertensão 
e controle de diabetes, por exemplo. Por fim, vamos à Friburgo, ali nos Alpes, que é o PSF Padre 
Ibiapina, essa gravação foi feita hoje pela manhã. A unidade atende os moradores do Padre Ibiapina e 
do Cidade Verde, os moradores estão sem atendimento médico pois o médico pediu afastamento 
porque foi ameaçado. Estamos falando de atendimento médico, mas também estamos falando de 
segurança. Os moradores reclamam da falta de vacina, remédio para hipertensão e diabetes, o 
atendimento odontológico quebrou o compressor. O certo é consertar, só que faz 2 anos que quebrou. 
Uma cidade tão desenvolvida como Genebra não consertar um compressor, levar 2 anos para consertar 
um compressor! A unidade encontra-se sem manutenção externa, essa é uma constante, os PSFs são 
feios, são sujos na frente, sem fazer a capinação, a manutenção. Fiz essa alusão, essa comparação de 
forma bem-humorada, mas também para constatar que essa cidade só se fala coisas boas, mas quando 
se vai para a periferia conversar com a população, isso não corresponde à realidade, as pessoas estão se 
queixando. Hoje de manhã eu quase chorei, me emocionei de verdade quando vi o PSF de Padre 
Ibiapina totalmente entregue. Fico muito triste porque não é isso que essa Casa transmite, mas na 
verdade o povo está ao relento. Quero concluir dizendo que essa ação do nosso mandato faz parte do 
projeto ‘A cidade que queremos’. Quero registrar que ontem fui muito bem recebido pela SEMOB, 
Marcos Souto Maior, onde levei um protocolo com todos os problemas que a cidade tem na área de 
mobilidade urbana dos bairros que visitei. Amanhã estarei na secretária de saúde, tenho reunião 
marcada com Janina, e tudo isso que foi relatado aqui vai ser entregue a ela como parte de uma 
contribuição do nosso mandato, para que as pessoas possam entender que estamos em João Pessoa e 
não estamos na Suíça”.  
Em aparte, o Sr. vereador Carlão disse que “existe uma fratura exposta, não é possível que 3 pontos 
da cidade, trazendo problemas importantes e essas situações não possam ser sanadas. Estou vendo uma 
fratura exposta e a cada dia essa inflamação aumenta e vai chegar a hora que a saúde do Município vai 
estar doente. Parabéns pela grande busca que fez em nossa cidade”.  
O orador, Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Não é de bom grado, a gente não se alegra de estar 
visitando os PSFs, a maioria nas periferias, não é legal a gente relatar isso, a falta de médicos, todas as 
mazelas que estão acontecendo. Fico triste, mas ao mesmo tempo feliz de poder estar dando essa 
contribuição para a Prefeitura”. 
Ao apartear, a Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Acompanhei os avanços da gestão na saúde, a 
exemplo do Trauminha. Problemas na saúde tem no país todo, mas na gestão passada era horrível. 
Aqui estou defendendo um homem que trabalha. Não venho para embate ou bajulação, mas venho com 
dados que acompanhei. Pelo Prefeito, tenha certeza que todos da gestão irão lhe ouvir, vão lhe tratar 
muito bem e aceitar sua colaboração”.  
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Finalizando o discurso, o orador, Sr. vereador Marcos Henriques, disse querer que “me atendam e 
resolvam, que João Pessoa seja tratada como João Pessoa e não como um país que não tenha 
problemas. Governos passados, passaram. O mais importante é que tenham o meu pronunciamento 
como uma contribuição para a cidade de João Pessoa”. 
 
 
2º Orador (a) 
O orador, Sr. vereador Coronel Sobreira, disse: “Mais uma vez cumprimentar todos aqui presentes. 
A minha fala nesta manhã, nesse período maior, se refere ao parque Paraíba Cidade de João Pessoa, e 
na mesma linha do querido vereador Milanez Neto, pela brilhante iniciativa de dar nome aquele 
espaço, aquele local, certamente, vai ser um dos lugares mais bonitos do nosso Estado, do Governador 
José Targino Maranhão. Na mesma linha e também pensando em homenagear, nós fizemos hoje nessa 
Casa, e veio para leitura no dia de hoje, um projeto de indicação para homenagear todos e ali criar um 
memorial naquele ambiente, criar um memorial para que nós possamos homenagear todos os 
pessoenses, todos os residentes da cidade de João Pessoa, que lamentavelmente durante o período 
pandêmico, durante o período do coronavírus, que vai além de março de 2020 até março ou abril de 
2022, foram vitimados por esta enfermidade tão grave não só aqui, mas em todo mundo. Esse projeto 
de indicação é para sensibilizar o Prefeito da cidade de João Pessoa, para que naquele grande espaço 
possa ser criado este memorial e colocar o nome, é possível fazer isso. Nós estávamos fazendo um 
levantamento de quantas vítimas devemos ter aqui em João Pessoa, os residentes na cidade vão dar em 
torno de 650 pessoas, e todas as pessoas que faleceram aqui, residentes ou não, vai girar em torno de 
900 pessoas, e ali vai ser um local para que as famílias também possam homenagear, possam 
rememorar a vida dessas pessoas em um local emblemático, um local importante de homenagem a 
todas essas pessoas. Paralelamente a isso, nesse mesmo ambiente, nesse mesmo espaço, fazermos de 
forma separada, um pouco separado e um pouco até mais destacado dos profissionais ligados à saúde, 
à psicologia e à assistência social, que foram profissões que não puderam ir para casa, que não 
puderam ficar em casa, mas foram profissões que tiveram que se deparar ou presencialmente atuarem 
no enfrentamento a esta doença. Então a esses profissionais da área de saúde, psicologia e de 
assistência social, juntamente com uma outra categoria, que eu não posso aqui deixar de citar uma 
outra profissão que também não pode ficar em casa, mas muito pelo contrário, teve que ir às ruas 
trabalhar continuamente para evitar a propagação do vírus, inclusive, orientando e colocando as 
pessoas para irem para as suas casas, que foi todo Sistema de Segurança Pública, as polícias de um 
modo geral, é importante ressaltar a Polícia Militar, que é a polícia que está na rua, mas todas as 
outras, todos os outros órgãos de segurança também deram a sua contribuição muito importante para 
que essa pandemia não se proliferasse. O projeto de indicação é nesse sentido, é criar um memorial 
naquele grande espaço do Parque Cidade de João Pessoa, ali no antigo Aeroclube, para que possamos 
homenagear todos os nossos munícipes, todos os nossos moradores daqui da cidade de João Pessoa, 
residentes que foram vitimados e também a essas categorias que não puderam ficar em casa, que 
trabalharam diuturnamente no combate a essa doença. Eram essas minhas colocações, Presidente, 
esperamos que a Prefeitura, de fato, possa concretizar e vindo um projeto de autoria do Executivo. 
Muito obrigado”. 
 
 
3º Orador (a) 
O orador, Sr. vereador Odon Bezerra, disse: “Eu escutei atentamente o pronunciamento do vereador 
Marcos. Eu quero parabenizar vossa excelência pela oposição séria que vossa excelência faz aqui nesta 
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Casa. Vossa excelência trouxe o problema, mas ao mesmo tempo já apontou a solução e vejam, os 
tempos são outros. Eu vou repetir uma palavra que não é minha, mas ela é dita por muito tempo aqui 
nesta Casa. Eu vou invocar as palavras do meu sobrinho Léo Bezerra, atual vice-prefeito, que dizia e 
clamava, sistematicamente, para ser recebido pelo ex-prefeito, que não deixou nenhuma saudade para a 
saúde ou qualquer outra pasta. Léo levantou e pedia: me conceda uma audiência, e essa audiência 
sempre era agendada e, nas vésperas, desmarcada. E vossa excelência, ao final do seu discurso, com a 
sua responsabilidade, que lhe é peculiar, disse que já tinha ligado para a doutora Janine e ela já tinha 
agendado para lhe receber. Essa é a diferença do que foi no passado e do que está hoje. E vossa 
excelência usou outra palavra que eu escutei e achei extremamente interessante. Governos passados 
passaram, de fato, mas deixaram marcas, marcas indeléveis na questão da saúde do município de João 
Pessoa. Nós, quando assumimos o mandato, eu disse que o prefeito Cícero Lucena havia recebido uma 
herança maldita e essa herança traz inúmeras dificuldades. Eu não vou falar da Suíça, eu não vou falar 
da Dinamarca, eu vou falar do hospital de trauma, o Trauminha, em Mangabeira. Quantas vezes vossa 
excelência subiu nesta tribuna e dizia que a pessoa estava na porta e não podia ser atendido ou 
atendida, que as baratas campeavam e passeavam por todos os setores daquele hospital. Eu não vou 
falar da Suíça de Mangabeira, eu não vou falar da Dinamarca de Mangabeira, eu vou falar da 
Mangabeira de João Pessoa, onde está cravado o hospital Tarcísio Burity, que tomou uma outra 
roupagem. Eu convido vossa excelência para ir comigo até aquela casa. Ela começa pela jardinagem, o 
que era e o que é, não é Suíça, é a realidade, e que isso não se faz do dia para noite. Pessoas que 
necessitavam de cirurgias e que passavam 60 dias sem a cirurgia e hoje, você sabe com quantos dias as 
pessoas estão sendo atendidas naquele hospital? Cinco dias, o máximo para uma pessoa ficar ali e ser 
atendida. E atende não somente de João Pessoa, atende de todo o estado da Paraíba. Eu mesmo estive 
lá e visitei alguns amigos que estavam passando por aquela dificuldade e o diretor do hospital, doutor 
Alexandre, perguntava quantas pessoas eram de João Pessoa, e entre oito que tinham apenas duas eram 
de João Pessoa. O restante era de Alhandra, Pedras de Fogo, Guarabira, Bayeux, Santa Rita, vejam, 
não é uma casa apenas do município de João Pessoa, mas de todo o estado da Paraíba. Não é Suíça, 
mas hoje o cidadão que fica internado tem dignidade porque 60% dos corredores estão climatizados. 
Foram implantadas, e aqui eu fiz questão de trazer isso, já era o meu pronunciamento de hoje, sem 
saber do pronunciamento de vossa excelência, de uma visita que fiz quinta-feira àquela casa, quarta, 
melhor dizendo, e eu fiz questão de anotar. Jardinagem, climatização de todos os corredores, 
celeridade de cirurgias, até 60 dias, eu pequei, não são cinco dias, são 72 horas. 50 cirurgias 
urológicas. Atende a primeira macrorregião. O que significa isso? Guarabira, Sapé, Mari, João Pessoa, 
Santa Rita, Bayeux, Cabedelo. Todos se socorrem naquela casa. E aí, graças a Deus, a imagem é outra. 
E a reconstrução, agora, o vereador Carlão disse que a saúde estava com uma fratura. Essa fratura é 
antiga, essa fratura é de oito anos atrás e que em três anos se recuperou 32 PSFs. A dificuldade da 
contratação de médicos é grave porque médicos não querem em razão do parco valor que é pago e a 
Prefeitura tem dificuldades na lei de responsabilidade fiscal. Então, trazer um problema que nós 
enxergamos, vereadores, que vamos a periferia, existente, mas como se faz? Então é esse o trabalho 
que se faz aqui, trazendo o problema e buscando solução, e hoje, o mínimo que se faz é ouvir, coisa 
que outrora não se fazia com ninguém aqui nesta Casa. E o gestor anterior abre a boca todos os dias na 
Assembleia Legislativa para dizer que entregou uma Suíça, e ele é do partido de vossa excelência, 
Suíça que só ele enxergou. Aqui é o Phoenix, tem que ressurgir das cinzas. Infelizmente é isso que tem 
se dito e é preciso mostrar a realidade. Nós não vamos jogar, de forma nenhuma, para debaixo do 
tapete. Está exposto e o problema existe e está sendo, está se lutando diuturnamente para resolver essa 
situação. Mas eu vou seguir, não é a Suíça que eu estou falando, é de um hospital que ressurgiu das 
cinzas, que tem um cidadão que tem uma responsabilidade com a coisa pública e que trata aquilo com 
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carinho, porque a primeira vez que eu estive lá eu disse, olhe, você tem que ser obstinado para dirigir 
uma casa como essa porque todos os dias tenho reclamações nas rádios de João Pessoa. Raro o 
programa que não tinha uma denúncia e, hoje, hoje não tem. Eu não escuto. Eu escuto os programas de 
rádio e não escuto alguém reclamando do Trauminha porque está há 10 ou 15 dias para fazer uma 
cirurgia. Agora, não escondo que o padre Ibiapina tem problema, mas ele vai ser solucionado, como 
disse vossa excelência, recebido pela secretaria. Mas tem mais melhoria. Quem ia no hospital 
Trauminha e via os funcionários almoçando. Um verdadeiro forno, e eu usei um termo forte, parecia 
mais uma Cafua, de tão quente. Daqui a no máximo 30 dias ele estará sendo entregue, climatizado, 
onde vai oferecer dignidade aos funcionários daquela casa. Não é Suíça, não é Dinamarca, é João 
Pessoa. Dez leitos de UTI, cinco enfermarias vermelhas, dez laranjas, espera do paciente na recepção, 
aquele amontoado de gente que tinha na gestão passada está se acabando. Então, esse é um exemplo 
que eu dou em vossa excelência usar como se fosse a Suíça. Problemas temos, mas é fruto da herança 
maldita vinda do que eu disse aqui desde o primeiro dia”. 
Em aparte, o Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Vossa excelência sabe do respeito que eu lhe 
tenho, mas vossa excelência, já se passaram dois anos e cinco meses do governo Cícero Lucena e 
vossa excelência fala de uma herança que construiu 22 PSFs, construiu três UPAs, construiu 35 
creches, e vossa excelência sabe que a Prefeitura não construiu nenhuma. No Porto do Capim, eu 
coloquei uma emenda impositiva para construir uma creche, porque o pessoal do Porto do Capim está 
indo lá para a Praça da Independência. O pessoal lá do Aratu, que não são contemplados com o Verde 
Mares, pedimos uma creche para lá. Não se constrói uma creche, não se constrói um PSF, e passamos 
na frente dos PSFs e não têm manutenção nas periferias, a não ser que essa jardinagem que vossa 
excelência tenha lido é nos Alpes Suíços lá da região do Jardim Oceania, pode ser, mas nas periferias a 
Suíça está cada vez mais nevada e nós estamos aqui querendo soluções para os problemas e vossa 
excelência sabe que eu coloco isso, não coloco por inventar, eu constatei in locu. Então, vamos falar, 
eu já achei positivo vossa excelência falar que tem problema, porque Bruno ele não diz, Bruno disse 
que a gente está, Suíça é fichinha. Então, parabéns a vossa excelência que reconhece que nós não 
estamos na Suíça”. 
Aparteando, a Sra. vereadora Raissa Lacerda disse: “Primeiro, parabenizar o vereador brilhante, 
Odon Bezerra, pelas suas colocações e aí aproveitar para dizer que a gestão Cícero Lucena pegou 
todos os PSFs sucateados, não tinha médicos, não podia ter uma chuva que infiltrava tudo. Eu convido 
vereador Marcos Henriques, para fazer comigo uma visita ao PSF Viver Bem, de Mandacaru, ao Nova 
Aliança, em Mangabeira, ao Integrada de Mangabeira, no José Américo, em Mandacaru VII, o Nova 
Conquista, o Nova União, o Integrando Vidas, Colinas do Sul, o Paratibe, os que já estão reformados 
da herança maldita. Parabéns vereador, uma lucidez tremenda. Léo Bezerra, meu colega prefeito, 
porque Cícero Lucena é desprovido de vaidades, ele trata o vice-prefeito como prefeito. Quantas vezes 
me encontrei com o saudoso Manoel, Manoel, vai para aquela inauguração tal, e ele dizia, Raíssa, não 
fui convidado. Sabe como é o tratamento do seu colega Léo Bezerra, dois prefeitos. Agora é uma nova 
João Pessoa, não existe essa Suíça não, tem seus problemas, mas tem muitas soluções. Carlão, todos os 
PSFs estavam sucateados, passaram por reformas, aguentam agora chuva. Eu convidei para várias 
unidades. Trauminha, uma mulher morreu na calçada. Hoje o Trauminha eu entrei, visitei todo o 
Trauminha, eu fui lá. Todo climatizado. Não faltam médicos viu, a gestão pegou faltando 60 médicos 
nas unidades. Foram contratados pelo secretário Luís e pela secretária Janine. É uma nova realidade, 
não é uma Suíça, mas é uma nova realidade. Ah como eu lembro de Léo querendo uma audiência e não 
era recebido. Vereador Marcos Henriques vai ser recebido de tapete vermelho pela secretária Janine, 
pode ter certeza disso. Léo só fazia pedir, subia reclamando e não era atendido na gestão passada. 
Outra coisa, não venha me pedir, me dizer que o Prefeito pediu para eu falar isso não, eu estou falando 
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porque acompanhei o Prefeito no dia a dia. Eu acordava às 6h00 da manhã e agora acordo às 4h48, um 
homem é uma máquina de trabalhar, problemas tem, mas o homem trabalha e não é maquiagem não. 
Eu fui para muita maquiagem, eu fui para meio fio pintado, eu fui para entrega de ventilador, mas 
gestão Cícero Lucena não, a criança com tablet na mão e 1000 ruas sendo calçadas. O Prefeito não me 
pediu para falar isso não, eu estou dizendo a vivência do dia a dia acompanhando uma gestão que tem 
dois prefeitos e não prefeito o que é saudoso, que era bastante humilhado pelo prefeito passado”.  
Ao apartear, o Sr. vereador Fernando Milanez Neto disse: “Primeiro, quero aqui me acostar e 
referendar os avanços importantíssimos realizados no Trauminha de Mangabeira. Doutor Alexandre e 
toda equipe estão de parabéns. Era um problema que o prefeito Luciano Cartaxo enfrentou com muita 
dificuldade, verdadeira. Nós éramos matéria diária de reclamação e o doutor Alexandre conseguiu 
resolver um problema sério da cidade de João Pessoa. Mas eu também preciso fazer aqui registro de 
que toda a gestão que passou, todas elas, desde Chico Franca até a atual de Cícero, tiveram avanços 
extraordinários. Vereador Marcos já citou algumas na área da saúde na gestão do prefeito Luciano 
Cartaxo, a gente pode citar também na gestão do prefeito Ricardo Coutinho, também tiveram ações, 
Santa Maria, o próprio Trauma que surgiu na gestão dele, não surgiu de forma perfeita. Trauma do 
Estado surgiu com o governador José Maranhão, avançou com Cássio, foi lapidado na gestão de 
Ricardo e hoje vive um novo Trauma. Porque não existe descontinuidade de governo. A gente precisa 
enfrentar problemas da saúde não olhando para trás, mas olhando para frente, vendo problemas reais. 
Um dos problemas que João Pessoa tem, real, concreto, nós atendemos 60% de pessoas de outros 
municípios, precisamos discutir uma pactuação decente para que a saúde de João Pessoa possa suprir a 
sua deficiência. Nós precisamos discutir um recadastramento de cartão SUS na cidade de João Pessoa 
que tem 700.000 habitantes mas tem 1.000.300 cadastrados. Nós precisamos reconhecer avanços da 
Cândida Vargas, no Hospital Santa Isabel, sim, nós precisamos reconhecer que a saúde aqui não é 
perfeita, nem aqui e nem em nenhum outro município dos 5.500 do Brasil porque não tem como ser, 
agora, realmente, a arte de ouvir deve ser obrigação de todo político, prefeito, vereador, deputado 
estadual, federal, porque se faz necessário ouvir. Até porque quem se fecha não vai administrar bem e 
nisso aí o prefeito Cícero e meu colega Léo Bezerra, prefeito da cidade, tem a humildade de 
reconhecer, ouvir e procurar consertar erros, sabendo eles que erros vão ter nessa e em toda a gestão 
que porventura vier”. 
Em aparte, o Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Primeiramente, agradecer a vossa excelência 
pelo aparte e parabenizar, e dizer que o que me motivou e fez eu apostar em Cícero Lucena prefeito 
mais uma vez foi exatamente um ponto que vossa excelência tocou aí. Eu falo com muita experiência 
porque estive na oposição a Cícero Lucena e depois ele me convenceu e eu estive com ele na situação 
de 2001 a 2004. Eu vivi os dois momentos com Cícero e digo a vossa excelência que parlamentar 
nenhum desta Casa, seja de situação ou de oposição, o Prefeito vai deixar de receber, ouvi-lo e atender 
as demandas do povo. Às vezes tenta e não consegue o que quer, mas eu desafio alguém aqui dizer que 
o prefeito Cícero, dizer que não recebe para dialogar sobre a cidade de João Pessoa. O outro ponto 
importante que vossa excelência tocou aí é que para todos nós, todos nós sabemos disso, das 
dificuldades que existem para contratar médicos para trabalharem nas comunidades carentes. Odon, a 
médica me disse que passou menos de dois meses na comunidade. O salário dela, ela gastava o dobro 
com a necessidade das pessoas porque ela era muito emotiva e ela gostava de ajudar. Quando das vezes 
também que as pessoas têm medo da questão da insegurança. São vários os fatores. Não é fácil, com 
toda a vontade, com todo desejo, com toda equipe operosa que o Prefeito tenha na cidade de João 
Pessoa ele não vai ter facilidade, agora, nós não podemos esconder que vários PSFs estão sendo 
construídos, estão sendo reformados, mas é humanamente impossível, como vossa excelência falou, 
você atender essa demanda em tão pouco tempo. Eu estava numa pasta e vi a dificuldade que um 
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gestor tem para licitar, para fazer o levantamento de quantitativos de quanto vai gastar nestas obras, 
depois de tudo isso tem os prazos que são dados. Em quatro anos jamais vai ter condição, mas eu tenho 
certeza que em oito anos é possível fazer tudo. Muito obrigado”.  
Aparteando, o Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Eu escutava e continuo ouvindo a fala dos 
vereadores defendendo a gestão Cícero, mas o que Marcos trouxe aqui sobre a saúde, e eu chancelo, o 
que eu falei sobre o Centro Histórico, de 200 empresas fechadas, num ambiente só onde tinham 20 
restaurantes agora só tem dois, Cícero disse que era um Prefeito experiente, foi um momento de crise 
da humanidade, então, agora a gente precisa de uma resposta. Reconhecer o esforço do gestor, 
reconhecido, agora a população clama. Tenho andado também pelas ruas e vejo que as pessoas 
sugerem, pedem, clamam e fica aqui esse apelo. Quando um vereador sobe na tribuna e fala de 
problemáticas da cidade, a gente tem que estar alerta. Eu tenho certeza que por essa escuta, pela TV 
Câmara, eu tenho certeza que o secretário Diego Tavares, cara sempre atento, consegue enxergar aqui e 
manda até respostas. Olha, esse problema já foi solucionado ou vai ser. É isso que a gente quer, porque 
a gente anda pelas ruas, como os vereadores aqui também, e tem muita reclamação. Se tem reclamação 
não é a gente fazendo oposição, é uma voz na tribuna que se sai. Então, uma coisa eu faço, a defesa 
que Cícero escuta, ele escuta o vereador e tem atenção sobre isso e há muito tempo isso não existia. 
Então, a possibilidade de sentar, sobre a saúde, ou sobre o Centro Histórico, conversar conosco, e aí 
trazer a solução, porque eu sei que tem soluções sendo tomadas. O projeto brilhante, eu tenho que 
bater aqui, não foi nós que criamos, apesar de ter projetos de lei falando do fortalecimento do turismo 
religioso, o prefeito Cícero lançou aqui o Caminhos da Fé. O secretário de turismo Daniel, um homem 
extremamente competente, já falou deste projeto. Se viessem projetos, é um passo para o 
fortalecimento do turismo religioso e uma gota d’água para a gente começar a transformação do 
Centro Histórico, coisa que a gente tanto quer. Então, o projeto do prefeito Cícero, os badalos do sino 
que foram prometidos lá precisam ser tocados e é com isso que a gente vai avançar. Então eu falo dos 
vereadores aqui e eu me sinto contemplado e principalmente por essa honrosa e sagrada possibilidade 
da voz”.  
Retomando a palavra, o orador, Sr. vereador Odon Bezerra, disse: “Todas as participações dos 
colegas, todos brilhantes, naturalmente imbuídos no mesmo propósito, o bem de João Pessoa. Mas, 
vereador Marcos, já que vossa excelência provocou esse debate, eu não moro na Suíça, eu não moro na 
Dinamarca, mas eu bato no peito e sinto um orgulho danado em dizer que foram dois anos de 
pandemia que foram enfrentados e vossa excelência, quantas vezes, de casa ou do escritório, 
remotamente nas nossas sessões reclamava e via pela televisão, por exemplo, o que se passou em 
Manaus, as pessoas clamando por um botijão para que recebessem oxigênio. A Paraíba recepcionou 
estes doentes e quando se discutia se a vacina era boa ou não Cícero e Léo estavam salvando vidas, 
porque as vacinas não ficaram na geladeira, as vacinas foram para o braço do povo. Isso é o meu 
orgulho e eu não moro na Suíça, eu moro em João Pessoa, sei das minhas dificuldades, sei de todos os 
problemas existentes, mas eu não posso jogar debaixo do tapete o que é verdadeiro, o que a história vai 
contar, mostrar que se teve responsabilidade com o ser humano. Ninguém aqui ficou na porta de 
hospital clamando por uma emergência ou uma UTI graças a união de Cícero Lucena e o governador 
João Azevedo que deram as mãos e viram a saúde e a vida. Agora, o Padre Ibiapina tem médico e eu 
vou declinar o nome dos dois. Se eles não estavam no atendimento, tem o doutor João, ele é médico do 
Padre Ibiapina I e II e a doutora Marcela Barros. Então, são duas equipes e tem médico, não está 
faltando. Infelizmente a informação de que não tem médico é Fake News. Se está faltando expediente, 
aí sim cabe a vossa excelência levar para Janine e tomarem as providências”.  
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4º Orador (a) 
A oradora, Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda, disse: “Bom dia, Sr. Presidente. Apesar de gostar do 
improviso, eu vou ler para que a emoção não tome conta dessa vereadora de três mandatos e que está 
retornando para o quarto, aqui na Câmara Municipal de João Pessoa. Bom dia, Sr. Presidente, senhoras 
e senhores vereadores, um amado dia e abençoado aos colaboradores dessa Casa, um bom dia ao 
público presente na galeria e que nos assiste pelo sistema de comunicação da Câmara Municipal de 
João Pessoa. Minha saudação especial aos queridos e aguerridos profissionais das mais diversas 
plataformas da imprensa paraibana. Que bom poder estar aqui em embates aguerridos nessa Câmara 
Municipal de João Pessoa. Gostei do tema hoje, vereador Bosquinho, eu quero que o tom seja esse: 
pautas relacionadas, Coronel, à João Pessoa. E esperem dessa vereadora lutas, políticas públicas para 
os idosos, para os mais vulneráveis das comunidades carentes, que sou intitulada como a rainha das 
comunidades, e uma causa muito importante que queria abraçar, a causa de saúde mental, tendo em 
vista que o psiquiatra Alfredo Minervino, eu fui da Comissão de Saúde Mental, meu querido amigo 
Carlão, e ele dizia: Raíssa, pós-pandemia, aumentou para dois terços da população com problemas 
psicológicos, seja depressão, ansiedade, bipolaridade, TAC, TOC, borderline e tantas outras doenças 
que existem. Eu vou abraçar essa causa e conversando com o padre Sandro, Carlão, que ele disse que 
era uma inspiração, trarei e eu espero que vocês se acostem a essa nova bandeira de luta da vereadora 
Raíssa Lacerda. Neste momento, sou grata principalmente a Deus, a minha família, na pessoa de 
Roberto e meus três filhos, Denise, Maria e Betinho do Belo. Queria agradecer pelos 4.000 votos 
recebidos. Essa votação expressiva e confiada do povo da minha cidade, nasci em João Pessoa, no São 
Vicente de Paulo, apesar de ser filha de um sertanejo de São José de Piranhas, sou filha dessa cidade. 
Gostaria de agradecer também, confiada a missão numa secretaria totalmente voltada para os mais 
carentes, a secretaria executiva Seduc, responsável pelos CRAS, CREAS, população em situação de 
rua, irmãos em situação de rua e vulnerabilidade, 53 abrigos e os nossos idosos, queria abraçar. 
Gostaria de agradecer ao prefeito Cícero Lucena, homem justo, incansável nas atividades, o gestor que 
não apenas coordena a administração da capital, que é a capital dos paraibanos, mas ama com todo o 
coração e tem preparado João Pessoa, tenho certeza, para os próximos 30 anos. Sou grata a todos os 
amigos e amigas da Prefeitura, em especial a secretaria executiva em que eu estive, da Seduc, pela 
experiência adquirida nos últimos anos, aos nossos idosos, que terei políticas públicas para os idosos, 
homens e mulheres que nos ajudaram a sermos essa pessoa melhor e mais experiência na vivência 
daquela secretaria. Centro do Idoso, que fica localizado no bairro do Altiplano, que recebe os idosos de 
toda a capital para desenvolvimento de atividades voltadas para a saúde, esporte, lazer e relações 
sociais, são mais, hoje, de 1.200 idosos, praticando atividades físicas ofertadas pela Prefeitura de 
forma gratuita. Tenho certeza do meu dever cumprido. Não poderia deixar de agradecer aos meus 
queridos companheiros de partido, Professor Gabriel, Chico do Sindicato e ao meu Presidente do 
Avante. Estamos voltando para essa Casa, trazendo mais representatividade feminina, e me recordo 
que após 70 anos, vereador Bosquinho, não tinha uma mulher ocupando a Primeira-Secretaria, eu fui a 
primeira secretária mulher da história da Câmara Municipal de João Pessoa, a assumir essa Primeira-
Secretaria. Vamos andar ainda mais pelas ruas da nossa cidade e trazer para essa Casa as demandas 
sociais, focando também na saúde mental do nosso povo. Voltamos com o dever de representar as 
comunidades de João Pessoa, de trabalhar pelo social, pelos idosos, pelas mães carentes e pelas 
mulheres. Iremos buscar parcerias com o governo do Estado para que ofereçam cursos e o foco da 
capacitação dos nossos jovens. Buscaremos melhorias nos transportes públicos, na saúde, na educação. 
Estaremos também na linha de frente para contribuir com a gestão municipal para que possamos ter 
uma administração ainda mais eficiente e moderna. Estou pronta para trabalhar pelos pessoenses de 
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forma incansável, serei a voz das comunidades da minha terra amada, na tribuna dessa Casa. Agora, no 
improviso, que é o que eu gosto mais de fazer, vocês sabem que eu não gosto da leitura, eu queria 
trazer aqui, vereador Bosquinho, Deus faz tudo certo, ele não escreve certo por linha tortas, não, Deus 
é Deus, ele escreve certo. Eu não ter entrado, mesmo com 4.000 votos, aqui na Câmara foi para 
adquirir mais experiência e vivência nas ruas de João Pessoa, 25 anos voluntária das comunidades 
carentes João Pessoa, o prefeito Cícero Lucena me entrega uma secretaria voltada ao social. Com 
relação à saúde, meu Deus, participei de uma gestão passada que não atendia o vereador Léo Bezerra, 
que ocupava essa tribuna, pedia audiência e não era atendido. E o vereador Marcos Henriques, sendo 
de oposição, vai ser muito bem atendido pela competente secretária Janine, tenha certeza disso. A 
gestão Cícero Lucena pegou os PSFs totalmente sucateados, sem condição de atendimento, e hoje 
estão com 30 prédios reformados, equipados e informatizados, fizeram um trabalho de elétrica, 
hidráulica, coberta, pois os PSFs de João Pessoa, não podia chegar a uma chuva, dizer que ia chover, e 
o primeiro pingo já estava infiltrando nossos PSFs. Peço mais uma vez aos vereadores, e 
principalmente ao amigo que eu quero muito bem, Marcos Henriques, para visitar a USF em 
Mandacaru, Nova Aliança, em Mangabeira, Mangabeira Integrada, Matinhas, em Jaguaribe, José 
Américo, no José Américo, Mandacaru 7, Nova Conquista, Nova União, Integrando Vidas, Colinas do 
Sul, Paratibe, uma parte dessas unidades já foram reformadas. Na realidade, a gestão do Prefeito que 
pegou a herança maldita do gestor passado. Eita, quantas vezes eu fui para a inauguração do meio-fio 
de escolas. Hoje, eu vejo escolas por crianças com tablets nas mãos, eu vejo crianças com as escolas 
com ar-condicionado, que não deve nada a escola particular. Eu vejo um Trauminha, que eu andei 
dentro do Trauminha, climatizado e os PSFs daqui que estavam faltando 60 médicos, agora com 
médico. Eu vejo um Prefeito, que acorda 4h48 da manhã, acordando todos os seus secretários para 
trabalharem, eu vejo um Prefeito que tinha abertura com o ministro, prefeito por várias vezes, vereador 
Carlão, e trouxe a vacina para a capital. Vi o prefeito Cícero no Corujão, empurrando carro para os pais 
de família se vacinarem. O Prefeito sempre repetia o que eu disse a Odon, e Odon repetiu aqui: lugar 
de vacina é no braço da população. Nós fomos destaque no Nordeste, a vacina chegou primeiro aqui, 
então tem que parabenizar essa gestão, uma gestão totalmente humanizada de uma cidade que cuida e 
eu faço parte dessa gestão com muito orgulho. Coronel, vereadora de mandato, três vezes, estou 
assumindo aqui como suplente, com 4.000 votos, pela quarta vez, e lhe digo, e quem está nos 
assistindo: nunca tinha visto uma gestão trabalhar tanto como a de Cícero Lucena. Falar de Raíssa 
agora. Esperem de mim aquela Raíssa aguerrida, que vai trazer temas, Carlão, relacionados a João 
Pessoa. Debates acalorados, sim, relacionados à grande João Pessoa. Vou trazer temas em defesa das 
comunidades carentes de João Pessoa, repito, políticas públicas para os nossos idosos, queria trazer 
saúde mental, vou lutar para que João Pessoa tenha um hospital da mente”. Concluiu reiterando a tese 
do adoecimento mental da população pós-pandemia, que este tema seria abordado por ela, trazendo 
dados endossados por especialistas a esse respeito, buscando viabilizar o funcionamento de um 
“hospital da mente”, além de buscar políticas públicas para as comunidades carentes, idosos, para as 
mulheres. Ainda agradeceu ao governo Cícero Lucena, pelas oportunidades a ela dadas, ao seu colega 
de partido, vereador licenciado Chico do Sindicato, através do qual ela agora assumia como suplente, e 
também ao Presidente da Casa, que também é presidente do Avante, bem como a seus pares vereadores 
pela receptividade com que a receberam. Afirmou ter realizado sua campanha política de forma 
respeitosa com todos os outros candidatos a vereadores e que por isso gozava de boa relação com os 
mesmos, ressaltando que trabalhava “com fé em Deus, humildade e seriedade”, seguindo o exemplo de 
seu pai, “José Lacerda Neto, que teve 13 mandatos”, e que assumia, então, pela quarta vez um mandato 
da CMJP. 
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Em aparte, o Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Eu já fiz menção às boas-vindas da nossa 
querida vereadora Raíssa Lacerda, quero reiterar, essa Casa cresce, como V. Ex.ª já quis destacar isso, 
que vai trazer temas para a cidade, da cidade, que de fato é o que mais importa. Às vezes nós falamos 
temas nacionais, mas o que vai valer a pena de fato para o munícipe desta cidade são os temas locais, 
não é? Então, de antemão, quero lhe parabenizar, e, Carlão, ver, assim, a forma com que ela aborda os 
temas, uma mulher aguerrida, isso é muito bom, e eu, particularmente, como primeiro mandato, 
certamente aprenderei muito com V. Ex.ª”. 
Na presidência, o Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Vereadora Raíssa Lacerda, que alegria tê-la 
aqui. Quem teve a oportunidade, como eu tive, de poder dividir uma bancada ao seu lado, vendo as 
suas palavras, aquilo que V. Ex.ª acredita, se pegando com a força da mulher guerreira, paraibana, 
pessoense, Raíssa, um assento nessa Casa com você presente faz essa Casa crescer mais, ela se 
engrandece com a presença e é necessária a presença de votos de mulheres como você aqui. A maneira 
como você trata e apaixonadamente por aquilo que você acredita é preciso aqui. E quando você chega 
novamente, e aí eu tenho que exaltar um dos acertos: o Executivo de Cícero, de Chico do Sindicato, 
desse partido, porque é reconhecer que ninguém chega sozinho, você sabe disso, não é? Reconhece as 
batalhas, as lutas e está aqui hoje, de maneira honrada, de cabeça erguida, por merecimento. Então, a 
mulher pessoense, hoje, se sente verdadeiramente representada com seu mandato aqui que se inicia. 
Fico muito feliz de poder ser vice-presidente dessa Casa e, na oportunidade, corri aqui quando você 
tomou a posse aqui com o Dinho, mas tive a oportunidade de lhe dar um abraço, um beijo, de saber 
que chegava na Casa a mulher guerreira Raíssa Lacerda. Esse espaço é seu e, como você sempre usou 
com responsabilidade e dignidade, é isso que você faz, faça isso sempre de bom grado”. 
Retomando a palavra, a oradora, Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda, disse: “Eu queria agradecer as 
palavras de Coronel Sobreira. Dizer, Coronel, não é porque eu tive três mandatos, estou agora no 
quarto mandato, que sou mais experiente do que qualquer um que está aqui. Irei aprender também com 
V. Ex.ª, todo mundo aprende um pouco com o outro, V. Ex.ª é um homem digno e capacitado. Gostaria 
de agradecer as palavras de Carlão. Carlão é um amigo na fé, um amigo de caminhada, uma pessoa 
que tem uma luz muito linda, tem uma mulher ao seu lado que lhe ajuda muito, ao lado, que é Otília, 
que eu quero muito bem. Dizer que estou pronta, mais do que nunca, porque vivenciei uma secretaria 
do qual eu sempre vivenciei as comunidades carentes de João Pessoa, mas vou trazer outros temas para 
essa Casa. Mais uma vez, deixar aqui o convite a Marcos Henriques, que vai ter uma audiência 
amanhã, vai ser muito bem recebido pela secretária Janine, porque nessa gestão se atende, 
diferentemente de Léo, que ficava o tempo todo aqui, Carlão, querendo ser recebido, e não era. Porque 
nada e nem ninguém consegue fazer nada só, eu acho que os reclames, as reivindicações do vereador 
Marcos Henriques vão ajudar a acertar mais ainda. Nós estamos agora numa gestão humanizada, numa 
gestão que pegou realmente todos os PSFs sucateados e sem médicos, a população sofrendo, é uma 
nova realidade com a gestão do prefeito Cícero Lucena, do qual fazemos parte da base dele, 25 
vereadores. Mas vou fazer esse embate com números, trazendo números positivos e respeitando meus 
colegas, mas trazendo a verdade, porque Jesus é verdade, caminho e vida. E num ambiente que às 
vezes tem muitas vaidades, eu venho trazer a palavra de Deus para essa Casa e o amor de Maria, 
Rainha da Paz. No mais, desejo que Deus e o Espírito Santo nos iluminem, nos dando sabedoria, 
discernimento e nos capacitando nessa Casa para ajudar os que mais precisam, com leis importantes 
para essa cidade querida que é João Pessoa. Meu muito obrigada, Deus no comando”. 
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5º Orador (a) 
O orador, Sr. vereador Carlão Pelo Bem, reiterou elogios à Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda e falou 
sobre o setor produtivo   de João Pessoa: “Se eu estou vereador hoje, eu só estou por causa desse setor 
produtivo. O setor produtivo que paga seus impostos, o setor produtivo que paga todos os serviços 
públicos. Às vezes eu fico um pouco intrigado quando a pessoa diz que o chefe do Executivo fez 
aquilo, que o chefe do Executivo fez isso, que o Prefeito fez isso, que o Governador fez isso. Há pouco 
tempo eu sou vereador e eu vim da condição de advogado, e eu sempre paguei meus impostos. E 
pagando meus impostos, deles eram retirados os salários dos vereadores, do prefeito, o que ele faz na 
saúde, o que ele faz na educação, o que ele faz na infraestrutura, nas ruas, calçadas, nas praças 
melhoradas. Então, ao final, quem fez mesmo foi o contribuinte, quem fez mesmo é o pagador de 
impostos. Ao final, quem fez e quem faz pela cidade de João Pessoa é o pagador de tributo. Essa 
cadeia a gente precisa resolver. A gente tem que, agora, virar a chave e dizer quem verdadeiramente 
faz. Quem faz é o povo de João Pessoa, não é o chefe do Executivo. Mas as comparações virão. Mas 
me dói quando eu vejo o desprestígio que o contribuinte tem, em todo lugar. É preciso valorizar essa 
gente, o que paga imposto, o setor produtivo e, infelizmente, nunca vi e, dificilmente, verei o 
reconhecimento aos homens e mulheres empregados, empresários que tocam suas empresas às duras 
penas, gerando emprego, pagando tributos, distribuindo riqueza. Existem instituições que vêm 
fortalecendo isso: CDL, Associação Comercial da Paraíba. É preciso valorizar os homens e mulheres 
que levam nas costas o peso pesado da máquina do Estado. Está lá, na nossa Lei Orçamentária: 3 
bilhões e 700 milhões de reais. Eu quero saber para onde vai esse dinheiro. Não quero uma cidade 
nova, não quero uma João Pessoa diferente, eu quero uma João Pessoa melhor. E é preciso valorizar o 
chefe do Executivo quando fizer, e dizer onde está errado, para melhorar. É por isso que sempre me 
coloquei como independente, crítico e, conversando com o Prefeito, muitas vezes, lado a lado.  
Sentamos, muitas vezes, em bancos ao lado nas missas, em procissões, e a gente conversa. Eu sinto ali 
que ele tem o desejo de mudar, mas eu não posso atribuir a ele culpa alguma ou zero de 
responsabilidade. Tem que ser a ele, porque é ele que ordena os três bilhões e setecentos milhões de 
reais, de recursos do povo pessoense. E eu queria pedir a Laison que coloque como estão os CNPJ 
assassinados da cidade de João Pessoa, do Centro Histórico”. Em seguida, foi apresentado um vídeo 
onde o Sr. vereador Carlão Pelo Bem mostra várias lojas fechadas no centro da cidade, além de 
depoimentos de trabalhadores locais. Logo após, disse: “Empresas estão sendo assassinadas. A culpa é 
do gestor atual? Não. A culpa é do gestor passado? Vou dizer que também não. E do gestor anterior? 
Vou dizer que também não. Mas é preciso atribuir responsabilidade a quem tem a caneta do 
contribuinte nas mãos, e essa responsabilidade tem que ser sobre o atual gestor e gestões passadas, não 
existe outra forma. Eu preciso da experiência do Prefeito, para que essa experiência não deixe 
empresas fecharem. Eu preciso dessa experiência para que mude o centro da cidade. Ou a gente muda, 
ou as drogas, a violência, o crime vai tomar conta. É preciso essa força conjunta, e o momento é agora. 
Na gestão passada era uma disputa do Prefeito com o Governador, aí não tinha unidade nas suas 
políticas, e quem perdeu foi João Pessoa. Aí agora a gente tem a possibilidade, já que estão tão 
afinados o Governador e o Prefeito. Eu vou pegar três bilhões e setecentos milhões de reais da Lei 
Orçamentária da cidade de João Pessoa, puxo mais dezessete bilhões do governo do Estado, eu somo 
isso e dá 20 bilhões e setecentos milhões de reais, para os caras trazerem uma solução para o centro da 
cidade. Eu não quero que empresa feche mais, porque famílias ficam sem renda. Eu estou dizendo ao 
Prefeito, que tem a caneta, e ao Governador, que tem a caneta, que tem que resolver, porque o nosso 
Centro Histórico está esquecido e é o Centro Histórico da terceira capital mais antiga do Brasil. A 
gente tem aqui um turismo histórico brilhante, um turismo religioso rico. E eu queria dizer uma coisa 
que começou a melhorar: a delegada Viviane, junto com a equipe da Delegacia de Entorpecentes, já 
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apreendeu sete traficantes lá, do centro da cidade. São sete traficantes a menos: menos violência, 
menos crime, menos roubo e mais segurança. E a gente tem que lutar por segurança do Centro 
Histórico. E é essa sensação de segurança que a gente precisa para ressuscitar os mais de 200 CNPJ 
que foram sepultados e assassinados, nesses últimos anos”. 
Em aparte, o Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Eu sinto que o Prefeito da cidade quer adentrar a 
esse tema, ele quer resolver esse tema, ele quer resolver os problemas do centro. É verdade que o 
Prefeito anterior fortaleceu muito a área da praia e a área da Lagoa. Os bairros foram esquecidos, de 
um modo geral, e o centro da cidade também foi esquecido. É preciso uma força tarefa por parte da 
Prefeitura – as secretarias observarem qual é o papel delas, em relação ao centro. Aí tem mobilidade, a 
questão dos ônibus, fazer uma reanálise: aonde é que esses ônibus poderão voltar a circular? A questão 
do cadastramento dessas pessoas que estão na rua: direitos humanos, a cidadania. O papel da polícia, o 
papel da justiça, o papel do Ministério Público, enfim. É preciso uma força tarefa de vários órgãos, 
para tentar minimizar esse grande problema. As autoridades precisam enxergar que isso é prioridade. E 
um coronel amigo dizia o seguinte: primeiro, as primeiras coisas. Centro da cidade está nessa, das 
primeiras coisas”. 
Aparteando, a Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Eu participei da gestão do prefeito Cícero e, 
tenha certeza, que ele tem um carinho muito grande pelo Centro Histórico, onde tudo começou. Estão 
fazendo uma força-tarefa e aí, fazendo essa força tarefa, eu trarei aqui para a tribuna com números, 
com dados, para mostrar a Vossa Excelência”. Por fim, parabenizou e teceu elogios ao Sr. vereador 
Carlão Pelo Bem. 
Retomando a palavra, o orador, Sr. vereador Carlão Pelo Bem, agradeceu aos apartes e disse: “A 
minha palavra é firme, mas eu preciso acreditar na esperança. Eu só tenho uma esperança. As pessoas 
que votaram em mim, votaram com esperança. E a esperança que eu quero trazer: se foram sete 
traficantes que foram presos lá, no centro da cidade. São menos sete homens violentos. Eu quero 
aplaudir a segurança. Governador, é assim que tem que ser. É a mão firme do Estado, levando a 
segurança para o povo de João Pessoa. Não vamos desistir do centro da cidade. A gente fez uma 
caminhada por aqui, no começo do ano. Sabe o que mais dói? Foi que no final, quando terminou a 
sessão, em janeiro, os comerciantes pararam, olharam e disseram: daqui a dois anos eu vou perguntar a 
vocês o que vocês fizeram. Isso recai sobre essa Casa. E essa responsabilidade recai sobre o chefe do 
Executivo, recai sobre os vereadores dessa Casa e a gente não pode, ao final do nosso mandato, não 
prestar contas do Centro Histórico, do centro da cidade. Ver a dor de famílias que perderam seus 
empregos, permitir que CNPJ sejam assassinados. A gente precisa de política pública real para isso. 
Ressuscitar esses CNPJ e fazer o nosso Centro Histórico brilhar novamente”. 
 
 
 
4 ENCERRAMENTO 
 
Na presidência, a Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda declarou encerrada a presente sessão, marcando a 
próxima em local e data regimentalmente estabelecidos. 
 
Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária. 
 
(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a 
referida Sessão. 
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(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao 
Processo Legislativo – SAPL. 
(***) Com base na pauta emitida pela Secretaria Legislativa e em relatórios de votação 
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL.  
(****) Com base na lista de presença do painel. 
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias 
remetidos ao Núcleo. 
 
 
Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 16 dias do mês de maio do ano de 
2023. 

 
 
 

Vereador Valdir Dowsley – Dinho (AVANTE) Vereador Marcílio do HBE (PATRIOTA) 

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário 
 

 


